

Victoria de Inglaterra

Por Rubén Acosta R.

En edición de éste periódico del sábado 8 de octubre, aparece un reporte fechado en Londres titulado "Subastan prenda íntima de la reina Victoria", refiriéndose a las pantaletas que usara en vida aquella insignie mujer, en forma tan descortés que, a manera de desagravio, escribimos su mini-biografía.

Victoria Alejandrina de Brunswick-Luneville nació el 24 de mayo de 1819 en Kesington, hija de Eduardo, Duque de Kent y nieta del Rey Jorge III y María Luisa de Coburgo-Saalfeld; en junio de 1837, a la muerte de su tío Eduardo IV quien no dejara hijos, es proclamada Reina de Inglaterra e Irlanda; contrajo matrimonio con el Príncipe Alberto de Sajonia-Coburgo-Gotha en 1840, enlace del cual nacieron nueve hijos. En política, al principio apoyó las ideas liberales de su primer ministro lord Melbourne, después se orientó hacia el conservadurismo que

Pasa a la página 39

—La conciencia nos hace egoístas a todos.

Oscar Wilde.

Páginas Escogidas

Canto a España
(Fragmento)

Por Eloy Blanco

Para cantar a España, traigan a nuestro coro unos su voz de bronce y otros su voz de oro. Poeta, labrador, soldado, todos. En diversos altares y por distintos modos, poetas por el numen vital del optimismo. Canten sus eglogas los labradores, entone el jardinero su madrigal de flores y agite el navegante su poema de abismo. Y canten por la España de siempre, por la vieja y por la nueva; por la de Pelayo y por la que suspira tras la reja, por la de Uclés y la de los Dos de Mayo, por la del Mar y por la de Pavia y por la del torero... ¡España mía! pues siendo persona eres más grande; ¡por la de Goya y por la de Berceo y por el Pirineo. que ansiando más azul subió hasta el Ahde! Por toda España, torrón de piedra con un Cristo tallado bajo talar de piedra.

Turismo Nacional:

"¡Qué bonito tu país!"

Por José Armino Velasco

"Es innegable que El Salvador es un país dotado de sitios naturales con un gran potencial turístico, entre los cuales podemos enumerar imponentes caídas de agua, elevaciones majestuosas, vestigios de la raza india y de la época colonial, discretas lagunas que esconden su belleza en el bosque, y más que todo hermosas playas a lo largo de todo el litoral del Pacífico".

En mis andanzas fuera de las fronteras patrias, conocí a mi amigo Graby Frank Zúñiga y, nuestra amistad continuó por medio de la correspondencia... con el correr de los años, mi amigo se dejó venir a nuestro país, su estadía fue breve, debido a sus ocupaciones y estudios en San Francisco, California, donde reside.

Durante su corta permanencia entre nosotros, procuré mostrarle lo que Dios nos ha dado para deleite tanto nuestro como de quienes nos visitan: fuimos a Los Chorros, Cerro Verde, Laguna de Apastepeque, La Palma, Puerta del Diablo, etc., sus pupilas vieron y admiraron nuestro suelo, nuestros paisajes nuestros volcanes coronados de nubes, nuestro cielo azul y teñido de bellos colores en los atardeceres...

Embragado por tanta y variada belleza, mi amigo exclamó: "¡Qué bonito tu país!". Este elogio tan espontáneo, tan sincero, me llegó muy a lo hondo de mi alma y mi corazón agradeció a mi amigo, con un abrazo y fuerte apretón de manos...

Cuando le fui a despedir al aeropuerto, me quedé triste por su partida; pero a la vez, me llenaba de alegría en ese momento por que mi amigo se iba satisfecho y muy bien impresionado de mi querido país, de nuestro El Salvador.

En el año de 1972 durante mi participación como delegado de El Salvador al Tercer Congreso Latinoamericano de Ex Becarios en los Estados Unidos y celebrado en la ciudad de Guatemala, República de Guatemala, tuve oportunidad de conocer y entablar amistad con

Pasa a la página 43

Atarraya del recuerdo;

... ¿Y para qué?

Por Manuel de Jesús Salazar

La particular historia de los pueblos recoge en sus páginas, las simpáticas figuras de personajes singularizados por su presencia física, aptitudes especiales o por considerarse anormales en un mundo de normalidades. Si en las aristas del ayer hay sitio para animales, algunos con rangos divinos en la región mitológica y otros, por particulares trabajos en la realidad o en los sueños, vale traer al folleto del recuerdo, a Simóngolo, un sencillo hombrecito cuya misión fue poner el acento gracioso a la estampa callejera de la por siempre centenaria ciudad de Izalco.

Simóngolo vivió cuando la canastada de mangos valía "cuartillo" y los cipotes satisfacían su apetito, con las tajadas de dulces naranjas ofrecidas como "prueba", por indias refajadas que hablaban nahuatl y español en simpática mixtura. Simóngolo era musculoso, de regular nariz y estatura, pómulos carnosos y salientes, labios gruesos, ojos negros de dilatada mirada, en eterna búsqueda. Permanecía por la plaza de la ciudad, siempre acurrucado, sobre las rodillas las manos y sobre éstas la mandíbula. Cuando su pupila dejaba pisar los corceles de la ciudad, por el golpe de los estabones en las puertas y zaguanes, al rebuldo del volcán, en ese entonces, sonreía tímidamente y volvía a su eterno pensar. ¿Pensaba? ¡Claro!, existía.

Le preguntaban, ¿por qué eres loco? y contestaba: "mi mujer me dio a beber leche de tunca" y retornaba a su sin par silencio. Se bañaba en el río Shuñá, a la salida de la ciudad, antigua calle a San Salvador, por la "Otra Banda". Dejaba el agua hasta terminar la bola de "jabón de cuche", hecho con cebo y lejía obtenida como esencia de café, al pasar el agua por ceniza revuelta con cal de Metapán. Fue tan característica su figura que mereció ser reproducida por las manos habilidosas de los artistas de Ilobasco. Simóngolo,

Pasa a la página 39

Arista magisterial

Frente a la alternativa del retiro magisterial, una propuesta

Por M. Pereira Paz

Hasta en el más apartado lugar de la república, se conoce la obra del maestro, cuya acción positiva e integral, está sostenida por su creadora vocación que conlleva responsabilidad, habilidad, inteligencia, perseverancia, austeridad, abnegación y ejemplar sacrificio. Ninguna otra actividad alcanza tanta importancia, en el trabajo por un mejor destino para el pueblo, como la educación, que es fundamental base en todo proceso de progreso y desarrollo.

Y ya que el Ministerio de Educación abre los canales de participación directa del maestro, para encontrar solución a uno de sus específicos problemas, como la de tener un sistema justo y a tiempo de retiro, y aún cuando una alternativa es como una concepción jurídica que debe aceptarse, nos permitimos proponer: a) jubilación automática, sin límite de edad, al cumplir 30 años de servicio, con retiro forzoso a los 70 años de edad; b) derecho de jubilación después de 15 años de servicio, de acuerdo a una tabla preestablecida; c) derecho de asignación de vejez, invalidez y muerte; d) préstamos sobre pensiones o jubilaciones, o para adquirir casa o terreno; e) cotización del 5% sobre el total de salarios básicos percibidos y sin primas escalonadas.

Vale decir: que actualmente, el ministerio invierte mensualmente en jubilaciones, \$1,058,156.26, cantidad que paulatinamente disminuirá. En sueldo, a totalidad de profesores invierte \$1,883,320: el próximo año

Pasa a la página 21

el lector expone...

¡POBRE NISO!

"En LA PRENSA GRAFICA del 3 del corriente, "Día Universal del Niño", nos encontramos con la noticia de las granadas colocadas en Santa Ana, Metapán y Texistepeque. Fueron recogidas por manos de niños que pagaron con su sangre su curiosidad ingenua. Otros seres de su familia quedaron también desgarrados por los impactos. "Niños del mundo cuyos espantados ojos ven hoy día como el padre mata a la madre, sin importarle el dolor y amargura que llevarán en sus corazones esos seres traídos por amor o por capricho... Niños inocentes que no comprenden aún el fallo de los jueces; pero que el porvenir te designará juez de la desgracia y desventura que el destino te señala, sin la ayuda y caridad de los seres que te trajeron al mundo. Niño, espumita de tranquilo mar, estrellita que nos haces soñar, esperanza para el hogar y para la patria, duele mucho saber tu sangre derramada..."

Carmela N. de Canjura
San Salvador.

DIO EJEMPLO

"Hace poco los empleados de la Corte de Cuentas de la República recibimos un cursillo de Psicología moderna (aplicada), auspiciada por los señores presidente y magistrados de la institución. El cursillo tiende a motivos de superación espiritual integral, tanto en el hombre como en la mujer y fue dictado por el psicólogo Rodolfo Vilela Osorio. Nos agradó absorber la presencia del primer magistrado, señor Jorge Armando Dawson, en condición de alumno, así como nos correspondió a nosotros. El señor Dawson con esa actitud ha roto los moldes que fueron norma rígida de anteriores jefes. En la actualidad la Corte de Cuentas sigue derroteros de superación y el verdadero como seres humanos, personal va encontrando su sitio pesantes y sensitivos".

Juan Antonio Ponco,
Colaborador de la Corte de Cuentas de la República,
San Salvador.

Gentes

Próximo homenaje a un salvadoreño en congreso de ciencias farmacéuticas

Por José A. Bollani

Próximamente se escenificará en San José, Costa Rica, el décimo congreso de la Federación Farmacéutica Centroamericana, y en su programa de trabajo, que he tenido ocasión de conocer por anticipado, se le entregará un diploma a un salvadoreño meritorio en estas actividades: el Dr. Julio César Morán Ramírez.

A la edad de 65 años el Dr. Morán Ramírez cuenta con una vasta experiencia en el campo de la investigación, de la docencia universitaria y de la farmacopea práctica. Fue el Dr. Morán R. quien presidió el VIII Congreso Centroamericano de Farmacia y Bioquímica que se escenificó en San Salvador en 1967, año en el cual fue electo presidente de la Federación Farmacéutica Centroamericana. Este año, diez años después, otro salvadoreño, el Dr. Víctor Silby, presidente de dicha federación y concurre con el antiguo maestro a San José, donde quien fuera decano de la Facultad de Química y Farmacia, recibirá el ya mencionado honor.

A propuesta de los doctores Francisco García Valdecasa, Rector de la Universidad de Barcelona y Alfonso del Pozo y Ojeda, decano de la Facultad de Farmacia, de la misma universidad, nuestro compatriota fue incorporado a la Real Academia de Farmacia, de aquella región catalana. En 1969 en Estados Unidos lo eligen miembro fun-

Pasa a la página 21

Gentes

Por Bollani



Dr. Julio César Morán Ramírez.